

二、國內經濟情勢

本(94)年上半年受到全球景氣成長減緩影響，我國對外貿易及製造業生產表現不如預期。所幸下半年隨國際經濟回穩，加以資訊電子產業景氣復甦，帶動我國出口及生產擴增，加上政府擴大公共建設，經濟成長回升，全年經濟成長率為4.09%。物價方面，由於天候(3月間遭受寒害，下半年又逢水患及颱風連續來襲)因素影響，蔬果等食品價格大幅上漲，加以國際原油攀高，國內油價反映成本調漲，致本年消費者物價指數年增率由上年之1.62%攀升為2.30%，惟不含新鮮蔬果、魚介及能源之核心消費者物價指數年增率僅0.65%，仍屬平穩。勞動市場方面，本年失業率續降至4.13%，較上年降低0.31個百分點，顯示隨經濟景氣平穩，以及政府積極推動各項促進就業措施發揮成效，就業情勢持續改善。此外，我國國際收支情況良好，衡量對外商品及服務交易之經常帳續呈順差。政府收支在稅收大幅成長，加上政府擲節支出及稅制改革效果陸續顯現下，財政赤字改善，為6年來首度控制在1,000億元左右；惟債務餘額持續累增，對政府財政的影響仍不容小覷。茲就年來經濟成長、國際收支、物價、就業及政府收支情況分別略析如次：

(一) 景氣上半年表現不如預期，下半年逐步復甦

本年上半年，雖然國內失業情勢改善及房地產行情續揚，民間消費穩定增加，民間投資仍具動能；惟受到全球景氣減緩影響，國外需求減弱，加上製造業產能外移，我國對外貿易及製造業生產表現不如預期，經濟成長率僅及2.73%。所幸下半年隨國際經濟回穩，資訊電子產業景氣復甦帶動出口及製造業生產擴增，加上政府加速推動公共建設，經濟成長率回升至5.40%，全年經濟成長率為4.09%，低於上(93)年之6.07%。

就國內生產毛額的支出面分析，國外淨需求對經濟成長貢獻達2.52個百分點，仍為支撐經濟成長之主力；內需方面，民間消費對經濟成長貢獻為1.75個百分點，公共部門(政府及公營事業)之貢獻為0.29個百分點。另就生產面言，服務業對經濟成長之貢獻達2.64個百分點為主；而工業中之製造業對經濟成長之貢獻亦達1.41個百分點；農、林、漁、牧業之貢獻仍呈負值。94年每人國內生產毛額(GDP)為1萬5,271美元，較上年增加1,000美元。

(二) 國際收支情況良好

本年我國國際收支表現良好，全年國際收支順差200.56億美元。經常帳順差

163.66億美元，其占GNP比重為4.6%。其中商品貿易出、進口增幅分別為8.8%及8.5%；因出口增額大於進口，致全年商品貿易順差擴大為179.85億美元，較上年增加11.5%。服務帳受到三角貿易淨收入減少及金融服務支出增加影響，逆差續擴大為64.74億美元。所得順差減為91.26美元，主要係因美國實施海外盈餘匯回優惠稅率及國內上市、櫃公司配發現金股利，致非居民股本投資所得與股權證券投資所得匯出劇增所致。經常移轉則因贍家匯出款增加，逆差增為42.71億美元。

資本帳因購買無形資產所有權支出增加，逆差增為1.17億美元。金融帳方面，本年國人持有外國資產增加482.05億美元（即資本流出），包括直接投資、證券投資及其他投資各60.28億美元、358.07億美元及63.70億美元；而非居民持有本國資產則增加499.84億美元（即資本流入），包括直接投資、證券投資及其他投資各16.25億美元、312.56億美元及171.03億美元；流出入併計，金融帳呈淨流入17.79億美元。

（三）物價上揚

雖然國際原物料行情仍居高檔，惟在比較基期已高，以及新台幣對美元匯率較上年升值情況下，本年躉售物價僅上漲0.61%。

消費者物價方面，本年由於天候（寒

害、雨患及颱風連續侵襲）因素影響，蔬果等生鮮食品價格大幅上漲，加以國內油品及燃氣價格反映國際行情調漲，以及健保部分負擔調高，全年消費者物價年增率為2.30%。其中蔬菜與水果分別上漲29.75%及19.31%，對總指數影響高達1.39個百分點；另油料費上漲7.98%，對總指數影響為0.20個百分點。不含新鮮蔬果、魚介及能源之核心消費者物價年增率僅為0.65%，尚屬平穩。

（四）勞動市場明顯改善

由於國內經濟穩健成長，加以政府積極推動各項促進就業措施，本年失業率續降至4.13%，較上年下降0.31個百分點，為90年以來最低水準。平均勞動力參與率（勞參率）為57.78%，較上年提高0.12個百分點，為89年以來新高。兩性勞參率互見消長，其中男性勞參率略降為67.62%，而女性勞參率則持續上升為48.12%，較上年明顯提高0.41個百分點。

就業方面，本年平均就業人數為994萬2千人，較上年成長1.60%，續創歷年來新高。因產業結構變遷，三大部門中，服務業就業持續成長；工業部門主幹之製造業，在下半年隨資訊電子產業回升就業人數增加2.04%，營造業因房市景氣穩定成長而增加8.03%。各職業別就業人數除藍領階級略減0.46%外，白領與銷售人員皆呈增加；白領階級中又以專業人員增加

9.51%最多，顯示就業市場對專業人才之強烈需求。此外，受本年物價明顯上漲影響，非農業部門每人每月平均實質經常性薪資較上年下跌 0.90%，連續兩年呈現負成長現象。

（五）財政改革漸獲成效

由於上年國內景氣明顯擴張，加上政府撙節支出及稅制改革效果陸續顯現，本年度政府收入 14,634 億元，較上年增加 6.96%；政府支出 15,673 億元，則僅較上年微增 0.16%。收支相抵，差短大幅縮減為 1,039 億元，較上年銳減 47.15%。

就政府收支結構而言，本年度中央政府收入來源中，仍以稅課收入與營業盈餘及事業收入為主，分別占收入之 72.96% 及 16.67%。稅課收入因國內經濟穩定成長與稅制改革效果顯現，較上年增加 16.48%，又以所得稅成長最為顯著；在營業盈餘及事業收入方面，則因部分國營事業由盈轉虧及國營事業陸續民營化影響盈餘繳庫，

較上年減少 13.54%。政府支出方面，除退休撫卹支出與社會福利支出較上年度分別成長 6.01% 及 2.14% 外，其餘各主要支出大致較上年減少或持平。其中債務利息支出減少 7.24%，主要因政府妥善利用債務基金管理，在利率走低時借新還舊，有效降低利息負擔。各政事別支出比重上，續以教育科學文化支出占支出總額之 19.24% 居冠，其次為社會福利支出之 18.24% 及國防支出之 15.87%。

本年因政府收支差短降至 1,039 億元，連同債務還本 641 億元，中央政府融資需求大幅降為 1,680 億元，為 89 年度以來最低。債務依存度則由上年之 16.20% 續降至 10.67%，亦為 89 年以來新低。惟中央政府累積之債務餘額（公債及借款未償還餘額）逐年增加，其占前三年度名目國民生產毛額平均數之比率，由 32.72% 續升為 33.10%，距離公共債務法規定上限之 40%，舉債空間持續縮小。